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Blatt 9
09.12.2002

Aufgabe 1 (4 Punkte)
Es seien f, g, h: R® — R definiert durch

f(z,y,2) := zcosy sinz,
g(z,y,2) = =zsiny sinz,
h(z,y,z) = zcosz.

Man berechne df A dg A dh.

Aufgabe 2 (8 Punkte)

Sei M eine orientierbare zweidimensionale Mannigfaltigkeit in R® mit Einheitsnormalen-
feld v, N sei eine orientierbare emdlmensmnale Mannigfaltigkeit mit Einheitstangentenfeld
7. Es gelte M = Uz_lF i, N = K mit reguléiren paarweise disjunkten Fléchenstiicken
F; bzw. Kurvenstiicken K.

Insbesondere verlangen wir von F; bzw. K;: Es gibt Parameterbereiche B; C R? bzw.
D; C R, bijektive stetig differenzierbare Abbildungen ¢; : B; — F;, ¥; : D; — K; mit
5% —¢— = 0 fiir alle t = (t1,12) € B; bzw. 24 # 0 fiir alle t € D;. Schliefilich sei

(B x 20(2) Gt
v(¢i(t)) = @_—;%T(tﬂ bzw. 7(i(t)) = I%Etil.

Man kann nun auch Kurven- bzw. Flichenintegrale fiir skalarwertige Funktionen f : M —
R bzw. g: N — R einfiihren:

AZ @)d0() =3 F/ o) =3 / 00| (50 x 5) )] e
/fg/(x)do(z) =;/)€Em)do(x) =§i: g(wi(t)) ’di/iz t)‘ it

a) Sei zunichst speziell M = S = {z € R? : |z| = 1} die Oberfléiche der Einheitskugel

Berechnen Sie:
/1 dO(z); /(1 — 22)dO(z).

5 s
Hinweis: Kugelkoordinaten.

b) Seien nun wieder M, N allgemein wie im einleitenden Text. Welche Bedeutung
haben [ 1do(z) bzw. [ 1dO(z)?
N M
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